

## Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dennis Gladiator (CDU) vom 03.02.22

### und Antwort des Senats

**Betr.:** Wie ist es um den Führungskräftenachwuchs der Polizei bestellt?

**Einleitung für die Fragen:**

*Hamburgs Polizei benötigt nicht nur genügend Personal, sondern auch qualifizierte Führungskräfte. Die Führungskräfte werden in Hamburg ausschließlich aus den eigenen Reihen rekrutiert.*

*Zur Ausbildung für den „Laufbahnabschnitt III“, den ehemaligen höheren Dienst, heißt es auf der Homepage der Polizei: „Die Ausbildung für den Laufbahnabschnitt III (ehemals Höherer Dienst) ist im § 7 der Hamburgischen Laufbahnverordnung Polizei (HmbLVO-Pol) geregelt. Sie dauert zwei Jahre und wird in dem modularisierten Masterstudiengang „Öffentliche Verwaltung – Polizeimanagement“ in Teilen an der Akademie der Polizei Hamburg und an der Deutschen Hochschule der Polizei (DHPol) in Münster durchgeführt.*

*Zugelassen zum Auswahlverfahren wird, wer*

- *das 45. Lebensjahr noch nicht vollendet hat,*
- *die Laufbahnprüfung für den Laufbahnabschnitt II mit der Note befriedigend oder besser bestanden hat,*
- *sich in einem Amt des Laufbahnabschnitts II mindestens vier Jahre, davon mindestens ein Jahr bei einem Polizeikommissariat oder einer vergleichbaren Dienststelle der Schutzpolizei, der Wasserschutzpolizei oder der Kriminalpolizei, bewährt und überdurchschnittliche Leistungen gezeigt hat, und*
- *für die Verwendung im Laufbahnabschnitt III geeignet erscheint.*

*Das Eingangsamtsamt im Laufbahnabschnitt III „Polizeirätin“ oder „Polizeirat“ bzw. „Kriminalrätin“ oder „Kriminalrat“ wird mit der dauerhaften Übertragung von Aufgaben des Laufbahnabschnitts III verliehen.*

*Ein Direkteinstieg in den Laufbahnabschnitt III ist nach der Hamburgischen Laufbahnverordnung Polizei nicht möglich.“*

*Daneben ist es auch möglich, ohne das Masterstudium aus dem Laufbahnabschnitt (LA) II (ehemals gehobener Dienst) in den LA III aufzusteigen.*

*Fraglich ist, wie sich die Situation des Führungskräftenachwuchses entwickelt hat.*

*Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:*

**Frage 1:** *Wie hat sich die Anzahl der Stellen, differenziert nach Besoldungsgruppen, im ehemaligen höheren Dienst beziehungsweise im LA III seit dem Jahre 2015 jährlich entwickelt? Bitte jeweils zum Stichtag 1. Januar angeben.*

**Antwort zu Frage 1:**

Siehe Anlage.

**Frage 2:** *Wie viele der Stellen, die für den LA III zur Verfügung stehen, sind aktuell mit Absolventen des Masterstudiengangs und wie viele mit Polizeibeamten, die prüfungsfrei vom LA II in den LA III aufgestiegen sind, besetzt?*

**Antwort zu Frage 2:**

Aktuell befinden sich in der Behörde für Inneres und Sport 140 Polizeibeamtinnen und Polizeibeamte im Laufbahnabschnitt (LA) III. Davon sind 120 Stellen mit Absolventinnen und Absolventen des Masterstudienganges und 20 Stellen mit Polizeibeamtinnen und Polizeibeamten besetzt, welche prüfungsfrei vom LA II in den LA III aufgestiegen sind.

**Frage 3:** *Werden Beförderungsstellen innerhalb des LA III für Polizeibeamte, die prüfungsfrei vom LA II in den LA III aufgestiegen sind, vorgehalten?*

*Falls ja, wie viele jährlich seit 2015?*

**Antwort zu Frage 3:**

Beförderungen erfolgen im LA III wie in den anderen LA entsprechend verfügbarer Stellen und bei Vorliegen der jeweiligen persönlichen Beförderungsvoraussetzungen.

**Frage 4:** *Wie hat sich die Anzahl der Stellen, differenziert nach Laufbahnzweigen, für den Masterstudiengang seit dem Jahre 2015 jährlich entwickelt?*

**Antwort zu Frage 4:**

Tabelle 1: Anzahl der Stellen

Beginn Studium	Gesamt	Schutzpolizei	Kriminalpolizei	Wasserschutzpolizei
2016	11	4	6	1
2017	10	4	5	1
2018	10	4	4	2
2019	10	5	3	2
2020	18	11	4	3
2021	11	6	3	2
2022	11	4	5	2

Auswertbare Daten liegen für 2015 aufgrund bestehender Lösch- und Tilgungsfristen nicht vor.

**Frage 5:** *Wie hat sich die Anzahl der Bewerberinnen und Bewerber für den Masterstudiengang seit dem Jahre 2015 jährlich entwickelt? (Bitte insgesamt sowie nach Geschlecht getrennt angeben.)*

**Antwort zu Frage 5:**

Tabelle 2: Anzahl der Bewerberinnen und Bewerber

Beginn Studium	Gesamt	Männlich	Weiblich
2016	36	28	8
2017	47	33	14
2018	38	29	9
2019	53	40	13
2020	71	54	17
2021	35	22	13
2022	26	20	6

Auswertbare Daten liegen für 2015 aufgrund bestehender Lösch- und Tilgungsfristen nicht vor.

**Frage 6:** *Wie hat sich die Anzahl der ausgewählten Bewerberinnen und Bewerber beziehungsweise der Studierenden seit dem Jahre 2015 jährlich entwickelt?*

**Antwort zu Frage 6:**

Tabelle 3: Anzahl der ausgewählten Bewerberinnen und Bewerber

Beginn Studium	Anzahl
2016	9
2017	6
2018	3
2019	8
2020	12
2021	10
2022	Auswahlverfahren noch nicht abgeschlossen

Auswertbare Daten liegen für 2015 aufgrund bestehender Lösch- und Tilgungsfristen nicht vor.

**Frage 7:** *Wie beurteilt die zuständige Behörde die Entwicklung des Führungskräftenachwuchses bei der Polizei Hamburg?*

**Antwort zu Frage 7:**

Die über den Masterstudiengang wie über den prüfungsfreien Aufstieg gewonnenen Führungskräfte der Polizei Hamburg zeigen durchweg gute Leistungen und erfüllen die an sie gestellten Anforderungen.

**Vorbemerkung:** *Während in allen anderen Bundesländern Absolventen des Masterstudiengangs direkt nach Abschluss des Studiums auf A 13 befördert werden, da dort die Bewährungszeit bereits während des Studiums läuft, müssen Hamburger Polizeibeamte sechs Monate nach Abschluss des Studiums warten, da erst ab dann die Bewährungszeit läuft.*

**Frage 8:** *Inwiefern wirkt sich dies nach Ansicht der zuständigen Behörde auf die Attraktivität des Masterstudiengangs aus?*

**Frage 9:** *Besteht bei der zuständigen Behörde die Bereitschaft, dies zu ändern?*

**Frage 10:** *Falls ja, welche Planungen bestehen?*

**Frage 11:** *Falls nein, weshalb nicht?*

**Antwort zu Fragen 8 bis 11:**

Beim Wechsel in ein höheres Statusamt und beim Wechsel der Laufbahngruppe ist eine sechsmonatige Bewährungszeit rechtlich vorgegeben (§ 7 Verordnung über die Laufbahn der Fachrichtung Polizei). Erkenntnisse in Hinsicht auf eine Auswirkung auf die Attraktivität des Masterstudienganges liegen der zuständigen Behörde nicht vor.

**Frage 12:** *Erhalten die Absolventen für die Dauer der Bewährungszeit eine Zulage nach A 13?*

**Antwort zu Frage 12:**

Nein.

**Frage 13:** *Wurden alle Absolventen des Masterstudiengangs nach der Bewährungszeit ernannt?*

*Falls nein, wie viele seit dem Jahre 2015 jährlich aus welchen Gründen nicht?*

**Antwort zu Frage 13:**

Nein. Im Jahr 2021 wurde eine Person nach Ablauf der Bewährungszeit nicht ernannt. Grund hierfür war ein vorliegendes Disziplinar- beziehungsweise Strafverfahren.

		01.01.2015	01.01.2016	01.01.2017	01.01.2018	01.01.2019	01.01.2020	01.01.2021	01.01.2022
<b>SCH</b>	Polizeivizepräsidentin/Polizeivizepräsident	B 4	1	1	1	1	1	1	1
	Leitende Polizeidirektorin/ Leitender Polizeidirektor	B 3	1	1	1	1	1	1	1
	Leitende Polizeidirektorin/ Leitender Polizeidirektor	B 2	2	1	1	1	1	1	1
	Leitende Polizeidirektorin/ Leitender Polizeidirektor	A 16	6	6	7	7	6	6	6
	Polizeidirektorin/ Polizeidirektor	A 15	22	22	21	21	22	24	24
	Polizeiberrätin/ Polizeiberratt	A 14	29	29	29	29	29	29	29
	Polizeirätin/ Polizeirat	A 13	11	11	11	11	11	11	11
	Leitende Kriminaldirektorin/ Leitender Kriminaldirektor	B 3	1	1	1	1	1	1	1
	Leitende Kriminaldirektorin/ Leitender Kriminaldirektor	A 16	4	4	3	4	4	4	3
	Kriminaldirektorin/ Kriminaldirektor	A 15	13	13	13	14	14	14	14
Kriminaloberrätin/ Kriminaloberratt	A 14	19	19	20	19	19	19	19	
Kriminalrätin/ Kriminalrat	A 13	12	12	11	10	10	10	10	
<b>WS</b>	Leitende Polizeidirektorin/ Leitender Polizeidirektor (WS)	A 16	1	1	1	1	1	1	1
	Polizeidirektorin/ Polizeidirektor (WS)	A 15	2	2	2	2	2	2	2
	Polizeiberrätin/ Polizeiberratt (WS)	A 14	2	2	2	2	2	2	2
	Polizeirätin/ Polizeirat (WS)	A 13	3	3	3	3	3	3	3
<b>gesamt</b>		B 4	1	1	1	1	1	1	1
		B 3	2	2	2	2	2	2	2
		B 2	2	1	1	1	1	1	1
		A 16	11	11	11	12	12	11	10
		A 15	37	37	36	37	38	40	40
		A 14	50	50	51	50	50	50	50
		A 13	26	26	25	24	24	24	25
		LA III	128	128	127	127	128	129	129
<b>gesamt</b>									